
小５ 算数「割合」３          組  番 氏名          

 

１ 割合の関係を表す表を完成させましょう。 

割合を表す小数 １ ０.１ ０.０１ ０.００１ 

百分率     

歩合     

 

２ 小数を百分率に，百分率を小数に直しましょう。 

（１）０.３５→（    ）（２）０.８→（     ）（３）２.１７→（     ） 

 

（４）５６％→（    ）（５）６４.９％→（    ）（６）１５０％→（    ） 

 

３ 次の問題の答えを求める式と答えを書きましょう。 

（１）２０ｍは，４０ｍの何％ですか。 

（式） 

答え          

 

（２）３６００ｇの２５％は何ｇですか。 

（式） 

答え          

 

（３）ある本屋で定価１６００円の本が，定価の３０％引きで売られています。代金はい

くらになりますか。 

（式） 

答え          

 

（４）あるデパートでウインターセールをしています。さくらさんは定価の２０％引きで

マフラーを買いました。代金は１２００円でした。マフラーのもとのねだんは何円

ですか。 

（式） 

答え          

 

４ ３００ｍの４０％は，４８０ｍの何％ですか。 

（式） 

答え          

 

５ ２５６ページの本を，昨日は全体の２５％を読み、今日は読んでいない残りの７５％

を読みました。明日何ページ読むと読み終わるでしょうか。 

（式） 

答え          



小５ 算数「割合」３ 解答・解説  

 

１ 割合の関係を表す表を完成させましょう。 

割合を表す小数 １ ０.１ ０.０１ ０.００１ 

百分率 １００％ １０％ １％ ０.１％ 

歩合 １０割 １割 １分 １厘 

 

２ 小数を百分率に，百分率を小数に直しましょう。 

（１）０.３５→（ ３５％ ）（２）０.８→（ ８０％ ）（３）２.１７→（ ２１７％ ） 

 

（４）５６％→（ ０.５６ ）（５）６４.９％→（０.６４９）（６）１５０％→（１.５） 

 

３ 次の問題の答えを求める式と答えを書きましょう。 

（１）２０ｍは，４０ｍの何％ですか。 

（式）２０÷４０×１００＝５０ 

答え   ５０％    

 

（２）３６００ｇの２５％は何ｇですか。 

（式）３６００×（２５÷１００）＝３６００×０.２５＝９００ 

答え  ９００ｇ    

 

（３）ある本屋で定価１６００円の本が，定価の３０％引きで売られています。代金はい

くらになりますか。 

（式）１６００×（１－３０÷１００）＝１６００×０.７＝１１２０ 

答え  １１２０円   

 

（線分図） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１００倍して倍を百分率にします。 

１００でわって百分率を倍にします。 

１００でわって百分率を倍にします。 

０.７倍 

□ 円 

１倍 

１６００円 
×０.７ 

×０.７ 

０.３倍 

３０％は０.３倍です。 

全体の１から０.３倍を引いた０.７

が代金の割合になります。 



（４）あるデパートでウインターセールをしています。さくらさんは定価の２０％引きで

マフラーを買いました。代金は１２００円でした。マフラーのもとのねだんは何円

ですか。 

 

（式）１２００÷（１－２÷１００）＝１２００÷０.８＝１５００ 

答え  １５００円  

 

（線分図） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ ３００ｍの４０％は，４８０ｍの何％ですか。 

（式）３００×（４０÷１００）＝３００×０.４＝１２０ 

   １２０÷４８０×１００＝０.２５×１００＝２５ 

答え   ２５％   

 

５ ２５６ページの本を，昨日は全体の２５％を読み、今日は読んでいない残りの７５％

を読みました。明日何ページ読むと読み終わるでしょうか。 

（式）２５６×（２５÷１００）＝２５６×０.２５ 

＝６４ 昨日読んだ分 

   ２５６－６４＝１９２      昨日の残りの分 

   １９２×０.７５＝１４４     今日読んだ分 

   １９２－１４４＝４８      今日の残りの分 

答え  ４８ページ  

     ※ちなみに一つの式にすると 

２５６－２５６×０.２５－{２５６－（２５６×０.２５）}×０.７５ 

     昨日の分          今日の分 

＝２５６－２５６×０.２５－２５６×（１－０.２５）×０.７５ 

 ＝２５６－２５６×０.２５－（２５６×０.７５×０.７５） 

       ＝２５６×（１－０.２５－０.７５×０.７５） 

       ＝２５６×（０.７５－０.５６２５） 

       ＝２５６×０.１８７５ 

       ＝４８ 

０.８倍 

１２００円 

１倍 

□ 円 ÷０.８ 

÷０.８ 

０.２倍 

２０％は０.２倍です。 

１００でわって百分率を倍にします。 

全体の１から０.２倍を引いた値が代金

の割合になるので、１２００円はもと

の数の０.８倍になります。 


